



李大钊

□记者 孟国庆

李大钊(1889年—1927年),北京大学教授,中国共产党中央委员会委员,受人尊敬的革命先驱。

吴佩孚(1874年—1939年),直系军阀首领之一,曾一度操纵中国政局,被美国《时代》杂志称为“Biggest man in China”(中国最有实力的人)。

1922年7月、9月和10月,作为中国共产党主要创始人之一的李大钊,在短短几个月内与军阀吴佩孚在洛阳有三次会面,这是古都洛阳近代史上的重大事件。这两个身份迥异的人为什么会面?为什么要在洛阳见面?他们谈了些什么?对时局有什么影响?翻阅了众多文史档案,我们渐渐拼起了80多年前这段渐被忽略的史实。



吴佩孚

李大钊三次赴洛争取吴佩孚(中)

1 陈独秀曾想亲自出马

可以说,争取吴佩孚是1922年前后共产国际在中国的重要工作之一。这么重大的事件,一些细节往往得让“一把手”拍板。

那么,为什么不是当时中国共产党的总书记陈独秀赴洛,而是由创始人之一李大钊赴洛呢?

其实,在李大钊与白坚武取得联系后,陈

独秀本来是准备亲自出马的。

根据《白坚武日记》1922年3月9日记载:“晚,李守常自京来电,有要事相托,已托陈仲甫来接洽。”守常是李大钊的字,而陈仲甫则是陈独秀。

不知何故,陈独秀最终未能成行。

但由此也可以看出,中国共产党的领导

层对“孙吴合作”是非常重视的。

恰在这时,南方政局发生剧变:1922年6月16日,陈炯明在广州发动兵变,孙中山被迫离开广州前往上海。争取吴佩孚的工作必须加快进度了。

于是,李大钊只身踏上了前往洛阳的旅途。



4 第一次赴洛的成果

而对于中国共产党来说,李大钊第一次赴洛最大的收获是取得了吴佩孚对工人运动的支持,并同意让共产党派几名党员到铁路上去开展工人运动。

6名“密查员”分赴京汉、京奉、京绥、陇海、正大、津浦六条铁路,他们给这些铁路带来了什么变化呢?

首先,是共产党员坐火车不用花钱。另外,6个“密查员”都有百元以上的薪水,除他们的生活费外,其余归党。此时,正因职工运动费用支绌,这些钱对运动费用“不无小补”;其次,“密查员”经常向铁路当局提出改良铁路工人生活的要求,部分要求得到了一定程度的满足。这6个“密查员”对交通部虽有固定的人名,但出发进行活动时,各路可以更换别的同志,方便开展革命工作。在这6条铁路上,“密查员”们先后成立了16个工人组织俱乐部,促进了北方共产党组织的创建和发展。河南第一个基层党组织——开封车头厂党支部,就是由“密查员”张昆弟发展建立起来的。

5 李大钊会见孙中山

1922年8月下旬,李大钊从北京南下上海,转赴杭州出席中共中央在西湖召开的特别会议。这次会议,主要讨论中共党员加入国民党、实现国共合作等问题。在这次会议上,“孙吴合作”被再次提起。对此,陈独秀、李大钊等党的主要领导人表示赞同。

因此,李大钊根据西湖会议的决议,再次来到上海,与在这里的孙中山进行会谈。根据李大钊的回忆,他与孙中山“畅谈不厌,几乎忘食”,“讨论建国种种问题”。其间,孙中山亲自介绍李大钊加入国民党,李大钊依据中共中央的决定,同意以共产党员个人身份加入国民党。

两人自然也谈到了“孙吴合作”,孙中山没有表示反对。孙中山的意见是:“我把重新统一中国看成是头等大事,我当时准备,现在也准备同接受我的条件的任何领袖实行合作。”

既然双方“当事人”都不反对合作,李大钊决定再次到洛阳,与吴佩孚谈合作的具体细节。

2 满怀信心的第一次会谈

根据《洛阳市大事记》记载,李大钊于1922年7月到达洛阳。

李大钊对争取吴佩孚还是充满信心的:此前,吴佩孚已经放出了愿意与孙中山联合的信号;居中联系的白坚武又是他的同学。

不管怎么说,两天的会谈是在愉快而热烈的氛围中进行的,双方首先就中国教育问题交换了意见,一致认为中国教育问题颇多,亟须改革。吴佩孚表达了对李大钊的仰慕之情,有意让李大钊出任新内阁的教育总长;李

大钊则谦虚地表示自己还不够格,他向吴佩孚推荐了时任北大校长的蔡元培。

同时,李大钊适时地提出了让吴佩孚“保护劳工”的主张。因为此前吴佩孚在与张作霖进行第一次直奉战争时,铁路工人及时运兵运粮,帮吴佩孚打了胜仗,吴佩孚曾把自己的肖像制成徽章,赠送给了工人。吴佩孚愉快地接受了李大钊的建议,随后发表了“保护劳工”的四大政治主张。并同意李大钊派出6名共产党员担任“密查员”,分赴京汉、陇海等铁

路,开展工人运动。

对于最重要的与孙中山合作的问题,吴佩孚再次表示了对孙中山的敬慕之情,并声称一旦成立政府,愿意当孙中山的副手。

带着这些“战果”,心情大好的李大钊愉快地离开了洛阳。他对吴佩孚的第一印象不错,称他“甚可敬,品格甚高,只是政治手腕稍差一点”。

事实证明,这完全是一厢情愿地把老狐狸当成了小绵羊。

3 互不信任的孙、吴

其实,吴佩孚和孙中山的“梁子”颇深,不仅互不信任,而且都想把对方置于死地。

人家吴佩孚花了多少心思,费了多大劲,才打败了张作霖,在北京建立起自己可以操控的政府,本可一统天下。可孙中山“不识相”,在广州另起炉灶,搞什么“二次革命”,建起了南方政府,要革北京政府的命。

吴佩孚也不会束手就擒,为搞垮南方政

府,他可谓不遗余力,陈炯明兵变的背后,就有他的影子。

而对于孙中山来说,他革命的目标就是要打倒北方的军阀,在成立南方政府时,他就组织了北伐军准备北伐,北伐伐谁?还不就是吴佩孚这些军阀?

为了实现革命目标,孙中山的“小动作”也不少;他不仅力图在西南发展,扩充自己的实力,还在1922年年初,与张作霖达成了秘密协议:南北夹击直系军阀。

洛阳网
www.lyd.com.cn

买车看车,上洛阳网汽车频道,
信息真实,最具参考价值